

社区工厂载希望 填沟修路环境美

□ 许昌报业全媒体记者 郝晋文/图

“我们村以前到处是沟，因多数村民姓周，故得名周沟。现在，村里的深沟被填平，主街道宽阔、平整。”11月29日，说起村里近年来的变化，周沟村党支部书记周德柱脸上透出几分自豪。“说实话，几年前，开着三轮车收粮食的人都不来我们村，因为他们害怕走到半路翻车。以前，我们村不但沟多，而且路坑洼不平。”

当日，在周沟村村委会西侧，几名施工人员正忙着对几间新建的房屋进行粉刷。“正在粉刷的是村里的办公用房。这里原来是学校，房屋是危房。学校异地重建后，我们拆除旧房，建了几间平房用于办公。由于已经不能满足办公需求，所以我们新盖了几间。”周德柱说，他们把学校的围墙拆除，改造成开放式游园。明年春天，各种花草、树木将把这里装扮得格外漂亮。

村委会向北约50米，是一条东西走向的主街。“这条街之前是一条深沟。”周德柱说，如今已经很难看出原来的痕迹。不远处，一辆垃圾清运车缓缓驶来。车停下，车厢里伸出两个带“抓手”的机械臂。负责该街保洁的周沟村贫困户杨根洲操控机械臂挂住路边垃圾桶的边缘，将其拉上清运车。在机械臂的作用下，垃圾桶内的垃圾被倾倒在车厢内……“现在，村民已经养成了不乱丢垃圾的习惯。”周德柱说。

行走在周沟村的街道上，各户门口都修建了小菜园或花坛，四周用白色的栅栏围着，整齐划一。在一户村民的院墙旁，黄色的菊花开得正艳，旁边是桃树、葡萄树……“村里除了主要街道外，还有6条道路与周边的大路连通。”周德柱介绍，通过治理荒沟、荒宅、荒地，他们在道路和各家门口种上了红叶石楠、核桃树、桃树等。有5名保洁员负责清扫道路，党员干部分包路段，保持干净整洁。

今年，周沟村通了天然气，完成了水冲式厕所改造，130多盏路灯即将安装……大家的生活环境变得越来越好了。

在乡村振兴过程中，除了环境发生了变化外，还要发展产业，让更多村民在家门口就业。1998年，在担任该村党支部书记之前，周德柱曾从事塑料瓶加工，对经济发展有自己的认识。“我们村土地流转比较早，2011年基本流转出去了！起初，个别村民不理解。现在，大家感觉当年的选择是正确的。”周德柱说，以前，村民出去打工，三天两头请假回家干活儿，企业不欢迎，工资增长不上去。现在，村民脱离土地的束缚，在外打工时间长了，有的还当上了领班、车间主任，收入增加了不少。

周沟村三组有一个小院子，是原来



周沟村村民在社区工厂工作。

的村委会大院。如今，该院子租给了在外创业的村民周晓东，成为河南尼瑞克科技有限公司开设在周沟村的社区工厂，主要生产戒烟（控烟）保健贴。当日，周沟村村民高留柱、周玺央正在车间内忙碌。他们将敷有药物的贴膜切割成片，然后装入包装袋制成成品。

“我每个月工资4000多元，厂内最多时需要20多名工人。”周玺央说，戒烟（控烟）保健贴从薄荷等植物中提取有效成分，运用透皮控释缓释技术，使吸烟者依赖的尼古丁恒定释放，有效解决“戒烟综合征”等难题，同时避免吸烟燃烧时产生的有毒物质对人体造成危害。

“目前，河南尼瑞克科技有限公司申请了多项专利，推出了一系列戒烟产品。”周德柱说，在外就业、创业的“乡土人才”是村庄振兴的重要力量。从周沟村走出去的周晓东有技术、有资源。另外一名村民周伟峰是一所医药大学的研究生，他所在的科研团队有多项科研成果。

目前，经周沟村村委会牵线，二人已经达成初步合作协议。借助社区工厂，周沟村将通过集体入股、村民入股的形式发展经济，在乡村振兴中走出一条致富路！

乡村名片

建安区桂村乡周沟村

位置：桂村乡西北方约3公里

概况：辖周沟、杨庄、小马庄3个自然村9个村民小组414户1645人，其中党员73人。全村有耕地1700多亩，已全部流转种植烟叶，另种植有葡萄树、核桃树等。

党支部书记：周德柱



扫码看视频
体验乡村行



周沟村地理位置示意图 制图/李炎

党支部书记说心声

周沟村党支部书记周德柱：

周沟村以前到处是深沟，民房大多临沟而建，出行不便，环境也差。现在，周沟村主街道修得很好，村民门前的荒地平整后种了桃树、梨树及各种花草，村庄环境变美了！在乡村振兴过程中，下一步，我们将着重发展集体经济，依托社区工厂逐步扩大经营范围和规模，让更多村民在家门口就业。

记者手记

乡村振兴要整合“乡土人才”资源

建安区桂村乡周沟村，从以前收麦子的怕翻车不敢进村，到如今填沟修路，美化荒坑、荒宅、荒地，栽植花木，开通天然气，村民的生活环境发生了巨大变化。

乡村振兴发生变化的不能只是环境，还要发展经济。该村党支部书记周德柱在就职之前，是能干的生意人。在发展村庄经济方面，他有自己的思路和

见解。在乡村发展中，他与村里走出去的“乡土人才”进行座谈，聊发展，聊思路，聊产业，对发展集体经济逐步有了明晰的想法。

不少在外创业、就业的村民，在为生活打拼的同时积累了技术和经验。借助乡村振兴的东风，“乡土人才”回乡创业，是促进乡村产业发展的重要力量。

